

# 杭城500家茶叶店几乎家家售卖“正宗西湖龙井” 几百一斤能“正宗”?几千一斤能放心?

《人民日报》王慧敏

春阳和煦,浙江省杭州市西湖区的有机茶基地,头茶终于开摘了。这一刻,全国的茶庄和老茶友们已经恭候多时了,“明前茶,贵如金”,一年尝鲜就在这几天。

“喂,想买点新茶送老爷子。我刚在淘宝上看了下,明前特级西湖龙井,250克是358元;在一家微商看到的,100克是198元。你觉得哪个靠谱?”北京的朋友打电话过来,希望帮他拿个主意。

“哪个都不靠谱!”“价码一看就不对,西湖龙井明前茶,还特级,价格后面怎么着也得再加个零!”茶叶人士对西湖龙井有了解。

明前西湖龙井炒制1斤茶,大约需要6万个芽头。由于清明前气温较低,茶树发芽数量较少,所以产量很低。即使在杭州当地,明前西湖龙井每斤也要卖到几千元。如果几百元钱就能买一斤,能正宗吗?

不过,价格高就一定正宗?未必!这明前茶到底怎样选才能买得放心、喝得放心?



## 散户生产规模小,导致名茶多、名牌少

按照现在的划分,西湖龙井产地分为一级保护区和二级保护区,一级保护区在狮子峰、龙井、灵隐、虎跑、五云山、梅家坞一带。西湖以外地区产的“龙井”,只能统称“浙江龙井”。

记者从有关部门了解到,在龙井产区,西湖龙井要经过国家茶叶质量检测中心的理化指标检验,合格后贴上地理防伪标志才能“出山”。

新茶上市,监管部门会持续跟踪。今年3月初,西湖景区就有商家打出广告,宣传“新茶上市”“狮峰龙井直销”,而当时西湖龙井一级产区的茶叶尚未采摘。最后,监管部门对这家茶商进行了处罚。

监管力度不断加大,但杭州城卖“龙井”的仍是“铺天盖地”。杭州市大大小小的茶叶店有近500家,几乎家家都打出了出售“正宗西湖龙井”的招牌。为了拉住顾客,很多茶叶店向顾客标榜只有自己卖的西湖龙井是正宗的,别家卖的是假“龙井”。店家的互相指责、拆台,更是让顾客真假难辨,不知该听谁的。

作为全国产茶大省,浙江除了享有盛名的西湖龙井外,还拥有许多响当当的其它名茶。但名茶多、名牌少,出口茶叶贴牌多、自主品牌少,这不仅是浙江茶产业存在的突出问题,在全国也是一个普遍性问题。

我国是茶叶原产地,茶叶产量位居世界第一。虽然经过多年的扶持与培育,各地也出现了一些有一定影响的茶企业与品牌,但总体上看,在国际市场的知名度仍然不高。

究其原因,是茶叶企业小而散,一家一户的生产模式几十年不变,难以形成生产规模,更无法形成有市场竞争力的品牌。众多名茶的采摘、炒制过程仍以手工为主,各家都有各家不肯外传的“绝招”。这样生产出来的茶,是一家企业一个样,一位师傅一个样。再把这些茶卖到市场上,消费者喝到的自然是“一杯一个样”。

千家万户的小规模生产,势必造成茶厂效率低,成本高,产品不规范。没有统一的品牌,就不可能有统一的产品标准。而没有统一的产品标准,想把市场做大,似乎很难。茶叶经营如何跳出小农经济,让品牌的市场效益充分发挥,是中国茶业必须要迈过的一道坎。

茶叶生产,绿色生态为先,  
有机肥当家

近日网上有传言说,“春茶含有过量农药,一喝就中毒。”不少人看了吓出一身冷汗:这是真的吗?茶叶的农药残留是不是超标?

对此,中国农业科学院茶叶研究所副研究员刘栩指出,这一说法是违反常识的。制作春茶,一般用的是越冬后茶树第一轮萌发的芽叶。此时气温较低没有虫害,根本不需要打农药,哪里来的农药超标之说?

我国对茶叶的农药残留有严格的规定。2016版的农药在茶叶中的限量规定从20项增加到了48项,要求更加严格。而且,从农业部2014年至2016年对茶叶的抽查结果来看,合格率逐年上升,分别为94.8%、97.6%和99.4%。

今年2月,农业部发布通知,今年将以果菜茶生产为重点,开展有机肥替代化肥行动。

根据农业部公布的方案,茶叶生产推行有机肥替代化肥,范围包括长江中下游名优绿茶重点区域,长江上中游特色和出口绿茶重点区域,西南红茶和特种茶重点区域,以及东南沿海优质乌龙茶重点区域。

推广的技术模式一共有4种,包括“有机肥+配方肥”模式,增施有机肥,减少化肥用量;建立大型沼气设施,将沼渣沼液施于茶园;推广水肥一体化、有机肥机械深施等技术,提高肥料利用效率。力争到2020年,茶园土壤有机质含量达到1.2%或提高0.2个百分点以上,土壤贫瘠化、酸化、次生盐渍化等问题得到有效改善。



# 震惊:被挂失的身份证能照常使用 起底“二代证买卖”灰色利益链

《扬子晚报》於苏云

日常生活中,不少人有过丢失或身份证被盗的经历。大多数人以为只需要挂失并补办一张新身份证,一切即可照旧,然而真相是:被挂失的丢失身份证其实还能用。这不,一名80后男子通过微信低价收购他人的二代身份证件,然后从“贴吧”高价出售,不到一年非法获利2万多元。日前,江苏苏州工业园区警方以涉嫌伪造、变造、买卖身份证件罪,将四川籍男子杨某依法刑事拘留。

## 东窗事发

### 警方在他住所 搜出122张二代证

江苏苏州这起案件破获的最初线索,由徐州警方提供。徐州警方在查办案件中,抓获一名伪造、变造、买卖身份证件的嫌疑人,他的“下家”名单中有嫌疑人杨某,调查显示,嫌疑人杨某的活动轨迹多次出现在苏州。接到线索后,苏州工业园区湖东派出所民警迅速出击,将犯罪嫌疑人杨某一举抓获,在其暂住地依法搜查时,在房间内发现122张涉案二代居民身份证、1部读卡器、4部涉案手机和若干银行卡。

杨某交代,从去年7月至今年2月,他利用网络平台,从别处以每张50元左右的价格购买居民二代身份证后,再以每张300到400元的价格转卖,共计交易他人居民身份证件200余张,获利2万余元。

目前,杨某因涉嫌伪造、变造、买卖身份证件被刑事拘留。

## 起底灰色利益链

### 这些身份证是从哪“采购”来的?

### 网吧网管把捡到的证拿到网上卖

据办案民警介绍,杨某在网络上有相对固定的“采销渠道”,最普遍的一个来源是小偷。这些小偷得手后,不仅会拿走钱,也会顺走身份证用于倒卖。

随着调查的深入,民警发现徐州睢宁某网吧管理员靖某,是杨某的身份证件“供应商”之一,靖某多次将自己在网吧里捡到的无人认领的他人二代身份证件,通过某闲置品网络交易APP平台倒卖给杨某,一共卖了22张,非法获利1320元。2017年1月,睢宁警方将倒卖身份证件的靖某刑事拘留。苏州工业园区公安分局湖东派出所教导员殷吉介绍:“很多去网吧上网的人,对身份证的保管意识很弱,有的人甚至为了续时方便,直接将身份证放在网管那里,给了不法分子可乘之机。”

### 身份证可以挂失,倒卖意义何在?

### 身份证无法注销,挂失后仍然能用

在很多人的印象中,身份证丢了,挂失一下就万事大吉,因此倒卖丢失的身份证似乎并没有什么意义。其实,挂失后的身份证依然可以使用。

湖东派出所教导员殷吉解释说,“这其实还是个技术难题,我国现行二代身份证即使挂失,其中的电子芯片仍然可以识别,信息依然可用。身份证不像银行卡有密码功能,不能通过修改密码的方式停止卡片使用,不能注销只能补办。”

“很多人都以为,身份证挂失重办就可以了,这是个误

区。”殷吉坦言,部分市民如果身份证和银行卡同时丢失,一般都会第一时间挂失银行卡,对挂失和补办身份证能拖则拖,甚至都懒得挂失。有些人去派出所挂失,也只是轻描淡写地说“找不到了”,这导致警方不会特别备注。可是,丢失的身份证一旦落入不法之徒手中,他们仍可以拿去冒名干很多坏事,让失主的财产安全、征信记录等陷入“裸奔”的危险境地,甚至“被”违法犯罪而成为嫌疑人。

### 买家得到身份证后用来干什么?

### 办信用卡开公司,反正有失主背“锅”

据了解,某“贴吧”商户“诚信店铺188188”是杨某的下游买家,这个账号在近3个月内,5次向杨某购买身份证100张,涉案金额11900元。

杨某交代,他尽量买卖70后和80后的二代身份证件,因为这两个年龄段网民数量众多,也是社会的中坚力量。

如今,住旅馆、买房、炒股、买邮票、买手机卡、开办银行卡、信用卡、淘宝开店等,都需要实名登记,转移钱款也会有记录,一些不法分子便设法使用买来的二代身份证,隐藏自己的身份以逃避法规打击或政策监管。

湖东派出所教导员殷吉介绍:“我们近日就接到一起报案,经民警初步分析,被害人就是遭遇了嫌疑人盗用公民身份信息办理银行卡实施的网络诈骗。”市民尹某报警称,自己在网上看到租房信息,后与“房东”郭某联系并按对方要求在网上汇了300元定金到对方账号,然后就与郭某再也联系不上了。

尹某赶到房屋所在小区,发现房主另有其人,根本不是所谓的“郭某”,于是赶紧报警求助。